

**ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ ОБЩЕГО ЧИСЛА ЗАРАЖЕНИЙ
ВИЧ-ИНФЕКЦИЕЙ В ОБЩЕЙ СТРУКТУРЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
ПРОТИВ ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА**

В этой научной статье рассматриваются проблемы состава заражения ВИЧ-инфекцией среди общего числа преступлений против здоровья. В данной статье также отражается общая характеристика преступлений против здоровья человека в Кыргызской Республике. А затем дается анализ состава заражения ВИЧ-инфекцией, по статистике Кыргызской Республики.

The problems of composition of HIV-infection contamination among the general number of crime against the health are considered in this research paper. This research paper also reflects general characteristic of crime against the health in the Kyrgyz Republic. It further makes an analysis of the composition of HIV-infection contamination according to statistics of the Kyrgyz Republic.

Преступления против здоровья человека традиционно занимают значительное место в общей структуре преступности в Кыргызской Республике. На протяжении последних двадцати лет они составляют едва ли не основное содержание всего объема насильственных посягательств в стране. Их динамика в связи с этим представляет неподдельный интерес как со стороны ученых-теоретиков, составляющих прогноз развития криминальной ситуации на определенный период, так и со стороны практических работников, непосредственно участвующих в профилактике и пресечении подобного рода посягательств.

Ежегодный прирост преступлений, умышленно причиняющих вред здоровью человека средней тяжести, к началу 2003 года составляет более 2000 преступлений, что по темпам прироста хотя и несколько меньше аналогичного ежегодного показателя преступлений, умышленно причиняющих тяжкий вред здоровью человека, однако характеризуется довольно значительным уровнем, требующим принятия решительных мер по борьбе с данным видом противоправного поведения.

Актуальность сказанного подтверждается также показателем рассматриваемого преступления. К концу 2009 года в стране зафиксировано 1820 преступлений против здоровья человека, из них привлечено к уголовной ответственности 1642 преступлений. Причем, следует заметить, что в 2007 году было зарегистрировано как 1721, а привлечено к уголовной ответственности 1507 преступлений, можно заметить, что преступления подобного рода значительно приподнята в течение всего лишь трех лет (2007-2009 годов), что, безусловно, требует отдельного изучения с целью недопущения дальнейшего столь стремительного распространения данного преступления в масштабах Кыргызстана¹.

Таким образом, анализируя статистические данные только двух выше исследованных преступлений против здоровья человека, можно заключить, что жестокость и насилие в настоящее время заняли в нашем обществе прочное место. Отдельные специалисты в этой связи весьма пессимистически оценивают перспективы борьбы с ними на современном этапе. "Есть основания ожидать, — утверждают многие отечественные ученые, — дальнейшего роста преднамеренных насильственных преступлений в Кыргызстане". Подобные прогнозы неоднократно высказывались как на местном, так и на региональном уровне.²

¹ Единый отчет о преступности ИАЦ МВД Кыргызской Республики с 1 января 2004 по 31 июля 2009 гг.

² Расторпов С.В. Основные тенденции совершения преступлений против здоровья человека // Черные дыры в российском законодательстве. - 2003.-№ 3. - С.107

Существенный количественный скачок в статистической отчетности некоторые специалисты отчасти объясняют более объективной по сравнению с предшествующими годами регистрацией выявленных преступлений.

Характеризуя преступность в Кыргызстане как высоколатентную, группа отечественных криминологов отмечает, что в прошлом уголовная статистика отражала далеко не все совершавшиеся преступления, так как часть из них не становилась известной правоохранительным органам, а часть, становившаяся известной, по разным причинам не находила отражения в уголовной статистике. Поэтому, полагают ученые, даже незначительное снижение латентности фактической преступности привело к увеличению числа зарегистрированных деяний.

Надо сказать, что среди криминологов бытуют различные мнения о значении статистики как таковой, ее роли в криминологических исследованиях. В настоящее время нет однозначного ответа на вопрос, что представляет собой статистика как совокупность цифровых сведений, характеризующих явления и процессы общественной жизни? То ли это отражение реально функционирующих в обществе явлений, в данном случае преступности, то ли отражение результатов деятельности органов, регистрирующих преступления, или все вместе, взятое в различных пропорциях, или нечто иное, недоступное для нашего понимания на данном этапе развития науки?

Представляется, что правильную точку зрения в рассматриваемом вопросе занимает Д.А.Ли, который утверждает, что "статистика в узкопрактическом смысле есть количественное описание изучаемого явления через систему математических абстракций". По существу математика, — пишет автор, — как бы расширяет рамки чисто качественного подхода и чисто качественного описания. Это означает, что мышление юриста протекает уже на качественно ином содержательном уровне — на уровне предметных понятий, конкретных образов и представлений с их реальными

структурно-функциональными связями и закономерностями. В результате появляется уникальная возможность анализа и прогнозирования различных качественных характеристик изучаемого явления, в данном случае — преступлений против здоровья человека.

Профессор В.В. Лунеев отмечает: "Нынешнее состояние государственной статистики о зарегистрированной преступности нельзя признать удовлетворительным. Народ, общество, государство не знают действительной криминологической обстановки в стране и в связи с этим не могут принять адекватных мер по контролю над ней. А выборочная (по усмотрению милиции) уголовная ответственность может быть не только разрушительной для права, но и общественно опасной"³.

Аналогичные суждения высказывает также авторский коллектив под руководством А.И. Долговой. Ученые утверждают, что "уголовная и судебная статистика в значительной мере отражают не саму преступность, а лишь практику реагирования потерпевших, а также правоохранительных органов на преступления"⁴.

Действительно, уголовно-правовая статистика не всегда может целиком охватить генеральную совокупность исследуемых преступлений (в данном случае — все реально совершенные преступления против здоровья человека за определенный период) и зарегистрировать их, что связано с неоднозначностью, субъективным свойством такой "материи", как человеческая деятельность. В этом смысле нельзя не признать наличие так называемой латентной (скрытой от учета) преступности.

Совершенно понятно, что никому и никогда не удавалось привлечь к ответственности и тем самым "зарегистрировать" всех преступников. Латентная преступность во всех странах существовала, существует и будет существовать. Другой вопрос, каков процент этой самой неучтенной

³ В.В. Лунеев Преступления против жизни и здоровья: вопросы квалификации. — Харьков, 2004 г. С. 17

⁴ А.И. Долговой Уголовно-правовая ответственность за распространение венерических заболеваний. — Саратов, 2003 г. С.183

преступности по отношению к общему количеству реально совершенных противоправных посягательств — 20, 30, 40, 50 процентов или более, насколько точно уголовная статистика отражает реальную картину совершаемых в Кыргызстане преступлений, в частности, преступлений против здоровья?

В юридической литературе отмечается, что латентность зависит от целого ряда объективных и субъективных факторов (реакции на совершенное преступление населения, контролирующих, правоохранительных и других государственных органов, состояния регистрации и учета преступлений, характеристик законодательства о борьбе с преступностью и т.д.), а также от природы конкретного вида преступления. Считается, что чем серьезнее категория преступления (принимая во внимание объект посягательства), тем ниже для него коэффициент скрытности. В этой связи мы полагаем, что правы те исследователи, которые констатируют невысокий уровень латентности преступлений против здоровья человека.

Таким образом, обобщая сказанное, следует заключить, что:

- во-первых, официальная статистика в части регистрации преступлений против здоровья представляет собой репрезентативную и независимую (объективную) выборку, анализируя которую можно получить достаточно достоверные знания о размерах и свойствах генеральной совокупности рассматриваемых насильственных преступлений;
- во-вторых, определенные погрешности в регистрации исследуемых преступлений, связанные, в частности, с латентностью, несущественно влияют на формирование общей картины совершения того или иного преступления, а потому с достаточной долей очевидности возможно предположить основные тенденции в динамике его развития.

В связи с этим актуальным представляется анализ состояния преступлений, в частности «Заражение ВИЧ-инфекцией» (ст. 117 УК КР).

Следует отметить, что среди преступлений против здоровья человека существуют два специальных (по отношению к разновидностям причинения вреда здоровью) состава, посягающих или создающих угрозу причинения вреда здоровью человека. Это – заражение ВИЧ-инфекцией (ст. 117 УК КР). И хотя в официальной статистике данный состав преступления занимает далеко не лидирующее место, представляется необходимым вкратце остановиться на их количественных показателях.

Если посмотреть на официальные данные количественные показатели применительно к составу заражения ВИЧ-инфекцией. Здесь картина официальной статистики выглядит весьма тревожной. С 2004 года по 2009 год общее ежегодное количество рассматриваемых преступлений увеличивается едва ли не в геометрической прогрессии.

Так, в 2004 году статистика зафиксировала лишь одного из указанного преступления, в году – уже 2009 году три исследуемых преступления. Увеличение регистрируемых фактов заражения ВИЧ-инфекцией возобновилась в 2008 году и было зафиксировано на отметке 8 зарегистрированных по ст. 117 УК преступления, то есть в 3 раза больше, чем в 2004 и 2007 годах. 2009 год также принес двадцатипроцентную прибавку общего количества рассматриваемых преступлений⁵.

Таким образом, есть все основания в будущем ожидать очередного повышения общего числа заражений ВИЧ-инфекцией в общей структуре преступлений против здоровья человека, что является весьма негативной тенденцией в рамках исследуемой группы преступлений, учитывая характер ВИЧ-инфекции. Таким образом, подводя итог сказанному, можно констатировать, что среди преступлений против здоровья человека, совершаемых в Кыргызской Республике, устойчивую негативную тенденцию ежегодного прироста обнаруживает «Заражение ВИЧ-инфекцией».

⁵ Единый отчет о преступности ИАЦ МВД Кыргызской Республики с 1 января 2004 по 31 июля 2009 гг.

Перед государством в этой связи стоит задача выработки адекватных предупредительных и организационно-правовых мер, которые позволили бы существенным образом повлиять на общую негативную картину совершения преступлений против здоровья человека и сократить их суммарное количество на основе планомерного и последовательного анализа криминогенных факторов и иных условий, способствующих совершению данного рода общественно опасных посягательств.